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齐鲁师范学院教务处文件 
 

〔2017〕28号 

 

齐鲁师范学院 

关于实施“新教案工程”的意见 

 

为了充分体现大学转型和教育范式转换，强化应用型人才培养，

决定实施“新教案工程”。 

一、总体要求 

“新教案工程”是旨在推动新型本科教育由知识范式向能力范式

转换，以能力培养为主线、以教案编制为重点，全面改革课堂教学内

容、教学方式和考核评价方式的系统工程。通过“新教案工程”的实

施，一要引导广大教师强化教案意识，重视教案建设，把教案编制当

成教学学术的重要组成部分；二要明确课程培养目标和能力标准，更

新教学内容，变革教学方法，创新课程考核评价方式，强化教学过程

中的教书育人；三是力争用三到四年的时间实现所有课程全覆盖，构

建起一整套反映应用型人才培养的新教案。 

二、主要内容 

（一）构建新的课程标准 

按照专业培养目标和专业能力标准，重新构建课程的总体目标和

每次课程教学的具体目标，并根据课程的总体目标重新设计课程考核
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评价标准和方式。 

（二）体现新的教学设计 

新教案的编制，必须充分体现出对教材的分析、对教学对象（学

生）的分析，并有相关的内容描述。新教案要重视教学过程的设计，

教学重点、难点要具体、准确，各部分内容的时间进度安排要科学合

理。课堂教学组织与控制的设计要打破传统的静默课堂，体现启发式、

讨论式、辩论式，注重培养学生的批判思维和创新思维能力。新教案

的结构要以课程标准为依据，打破教材体例与顺序，对讲授内容的结

构要进行重新设计和编排。 

（三）选用新的教学方法 

新教案中必须明确拟选用的教学方法。新的教学方法要求改革传

统的课堂讲授法，鼓励运用案例教学法、任务驱动法、问题探究法、

项目贯穿法等教学方法。 

（四）拓展新的教学内容 

新的教学内容在广度上，要求明确前后知识的联系，讲清问题的

来胧去脉，开展不同流派、不同观点等的比较分析；在深度上，要求

不断强化基本理论的理解，加强与实践应用的结合，突出教书育人，

突出思想政治教育贯穿教育全过程，强化创新创业教育，重视专业素

养和专业伦理的培养，不断将教学反思结果和学科前沿最新成果融入

教学内容体系。 

（五）设计新的考核与评价方法 

新的考核与评价方法，要严格对应课程目标，转变以知识考核为

主的传统考核方式，充分体现应用型人才培养的特点要求，加强过程

考核，探索以创新与实践能力为重点的非标准化考核，建立由日常考
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核、过程考核、现场考核、项目考核等方式组成的多元考核与评价体

系。 

（六）建立新的激励机制 

将新教案的编制纳入教学学术管理体系，组织开展优秀教案的评

选、推广，提高被采用推广的优秀教案的含金量，并将评选推广结果

与专业技术职务的晋升和聘任挂钩。具体办法另行制定。 

三、具体要求 

1.教师授课前必须编制好全部教案，新任课教师的教案必须提前

一周送交指导教师或教研室主任审阅。 

2.教案应包含：课程名称、授课学期、课程性质、课程类型、主

要教学方法、考核评价方式；授课对象：包括适用年级、专业、层次；

授课教师姓名、职称，学年、学期，编写时间。 

3.教案的编制主要按课时进行，一般以一次课堂教学（2学时)

为单元撰写教案,与教学大纲教学进度一致。 

4.由教研室组织进行集体备课，若不同教师上相同课程（课程名

称、学时数和适用对象都相同的课程），其教案主体（教学目标，教

学进度，重点难点内容，教学内容及过程，考核评价方式等）应基本

相同。 

编制教案可以参考教务处提供的模板，也可以根据专业特点和需

要自行设计教案模板，但必须包含规定内容，且同一专业的所属课程

教案的要求、标准和格式要统一。 

四、每章教案编写的具体内容 

1.课程总体目标； 

2.单次课的教学目标； 
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3.各节教学内容（列出节名）及学时分配； 

4.教学重点和难点； 

5.教学内容结构设计； 

6.教学内容的深化和拓展； 

7.教学方式方法（手段）及教学过程中应注意的问题； 

8.考核与评价方式； 

9.主要参考书目； 

10.思考题和习题等。 

五、每一课时单元授课教案编写的具体内容 

1.教学内容（具体到知识点,重点、难点）； 

2.讲课过程的时间分配； 

3.教学方式方法（手段）； 

4.师生活动设计； 

5.讲课提纲、板书设计（或电子教案）； 

6.作业布置等。 

六、参考模板 

1.齐鲁师范学院本科课程教案（理论课程类） 

2.齐鲁师范学院本科课程教案（美术术科类） 

3.齐鲁师范学院本科课程教案（体育术科类） 

4.齐鲁师范学院本科课程教案（音乐术科类） 

 

 

教务处 

2017 年 7月 27 日 
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附件 1: 

 

齐鲁师范学院本科课程教案 

20   —20  学年第  学期 
 

（理论课程类） 

 

 

 

课  程  名  称                 

授课专业年级班级                     

教  师  姓  名                 

教  师  职  称                 

 

 

 

 

 

年 月 日 
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课程性质和类型 □专业必修 □专业选修 □通识必修 □通识选修 □其他            学生数： 

课程简介 

（总学时） 

 

教材  

题目 

（教学章、节或主

题） 

 周次： 学时： 

时间：   年  月  日 

教学目标 

（包括知识传授和

能力培养两部分） 

 

 

 

教学内容 

（注明重点、难点、

疑点和对应的教学

方法） 

主要教学内容： 

 

 

 

教学重点： 

教学难点： 

教学疑点： 

教学方式 

 

 

使用教具 
 

参考书目及文献 

（或互联网网址） 

 

 

 

 

 

 

 

案例与习题 

 

 

 

考核方式 
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附件 2： 

齐鲁师范学院本科课程教案 

20   —20  学年第  学期 
 

（美术术科类） 

 

 

 

课  程  名  称                 

授课专业年级班级                     

教  师  姓  名                 

教  师  职  称                 

 

 

 

 

 

年 月 日 
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课程性质和类型 □专业必修 □专业选修 □通识必修 □通识选修 □其他            学生数： 

课程简介 

（总学时） 

 

教材及参考资料  

教学对象情况简评  

题目 

（教学章、节或主

题） 

 周次： 学时： 

时间：    年   月  日 

授课内容与教学目的 作业内容与质量要求 

理论要点： 

 

 

 

 

教学目的： 

 

 

作业命题一： 

 

质量要求： 

 

 

 

数量要求： 

技能要点： 

 

 

 

 

教学目的： 

 

 

作业命题二： 

 

质量要求： 

 

 

 

数量要求： 

实践要点： 

 

 

 

 

教学目的： 

 

 

作业命题三： 

 

质量要求： 

 

 

 

数量要求： 

考核方式 

 

 

 

教具与 

场地布置 
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附件 3： 

 

齐鲁师范学院本科课程教案 

20   —20  学年第  学期 
 

（体育术科类） 

 

 

 

课  程  名  称                 

授课专业年级班级                     

教  师  姓  名                 

教  师  职  称                 

 

 

 

 

 

年 月 日 
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课程性质和类型 □专业必修 □专业选修 □通识必修 □通识选修 □其他            学生数： 

课程简介 

（总学时） 
 

题目 

（教学章、节或主题） 

 周次： 学时： 

时间：  年 月  日 

教学目标 

认知目标： 

技能目标： 

情感目标： 

场地和器材  

教学过程设计 课的结构---准备部分，主体部分，结束部分及其相应内容，组织教法，时间分配等。 

课的

部分 
教学内容 

时间 

（分） 
组织做法与要求 

负荷 

次数/人 时间/人 强度 

准备

部分 

 

 

 

 

 

     

主体

部分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

结束

部分 

 

 

 

 

 

     

课后作业与训练 
 

考核方式 
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附件 4： 

 

齐鲁师范学院本科课程教案 

20  —20   学年第  学期 
 

（音乐术科类） 

 

 

 

课  程  名  称                 

授课专业年级班级                     

教  师  姓  名                 

教  师  职  称                 

 

 

 

 

 

年 月 日 

 

 

 



-12- 
 

课程性质和类型 □专业必修 □专业选修 □通识必修 □通识选修 □其他            学生数： 

课程简介 

（总学时） 

 

教材及参考资料

（练习曲） 

 

 

教学对象情况简评  

题目 

（教学章、节或主

题） 

 周次： 学时： 

时间：    年 月  日 

教学目标 

认知目标: 

技能目标: 

情感目标： 

教学内容 

（注明重点、难点） 

教学重点： 

教学难点： 

教学方式 

 

 

使用乐器 
 

 

教学过程和内容 

 

 

 

 

 

歌曲演唱（奏）及

艺术处理 

 

 

 

课后作业与训练 

 

 

 

考核方式 
 

 


